

ABONAMENTE:

lei 480 pe an, plătit anticipat, pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual; pentru străinătate dublu.

Abonamentele încep la 1 și 15 ale lunii.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
TIMIȘOARAI, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Ecoul

Interesele Angliei...

Ziarul „Times”, diriguitor al opiniei publice engleze, publică un editorial în care analizează sincer, foarte sincer chiar, poziția Angliei față de problemele continentale.

Se știe că filii Albionului sunt partizani convinși dar nemărturisitori ai unei politici de izolare. Desigur, dacă interesele Marelui Britanil ar gravita în jurul problemelor europene și nu în jurul neliniștelor și zavistiei din coloniile și țările de sub protectoratul ei, Londra n'ar privi atât de rece frământările de pe continentul de care vrea să pară că nu-l leagă decât prin tradiție.

„Times” precizează, între altele, că independența Cehoslovaciei nu face parte din interesele pentru care Anglia ar fi dispusă să se bată. Anglia — cităm textual — este interesată numai în Mediterană — pentru că — adăugăm noi — Mediterana este nod de comunicații între Anglia și țările aservite ei.

Atunci când cineva s'ar atinge de interesele Angliei, ea este „dispusă să se bată.” Independența Cehoslovaciei, n-o interesează din nici un punct de vedere, pentru că vecinii și aliații noștri nu sunt clienți însemnați ai Angliei. Acesta este un criteriu ciudat de asigurare sau neasigurare a securității colective, pe care Anglia, prin politica ultimului deceniu, a agitat-o cu atâta răbdare... englezească în Conclavurile Societății Națiunilor. Neintervenția, aparentă doar, din conflictul spaniol s'a transformat cu timpul în sprijin efectiv, pentru că Anglia și-a văzut periclitată, prin victoria Generalului Franco, tocmai interesele din Mediterană, pe care le poartă în cămășă cu independența Cehoslovaciei, și împlicat cu liniștea și pacea Europei.

În fața acestei atitudini complet lipsite de idealismul Societății Națiunilor — pentru a cărei înfișare și mai departe ori cât ar fi de paradoxal — Anglia și Franța se mai zbat, nu putem face decât o singură constatare: Pentru că pacea Europei să aibe trănicia dorită, se impune solidaritate între actualii aliați. Dar solidaritate absolută, nu interpretativă, așa cum Anglia lasă să se întrevadă.

Atunci când subrezenția învingătorilor de ieri va fi pe deplin sesizată de învingătorii coaliției, totul va fi zadarnic.

Vom intra din nou, în perioada ce n'ar trebui să se lvească niciodată de aci înainte; ne vom încăera din nou, și se prea poate ca, interesele Angliei în Mediterană să rămână după, doar simple amintiri dintr'un trecut de liniște. Pentru a cărei continuare nu s'au depus stăruiri decât atunci când interesele limitate au cerut.

Neșiguranța viitorului poate fi înălturată prin cimentarea solidarității europene, care astăzi mai mult ca oricând, se cere înfăptuită.

Teodor Almășanu

I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea și stăjeria

București, 21. I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea a rostit aseară la orele 20 la radio, o interesantă conferință cu îndemnuri pentru străjeri.

Înaltul prelat s'a adresat tineretului, spuiându-i că străjeria, creiată și dezvoltată sub înalta oblăduire a M. S. Regelui Carol II., este o instituție admirabilă, în care tineretul învață să lupte cu greutatea vieții și să le învingă.

În alte vremuri, stăpâneau exclusiv preocupările de învățatură teoretică.

Această învățatură devenea uneori absurdă, iar învățăceii ajungeau inadapabili vieții.

Străjerilor de azi nu li s'ar putea întâmpla ca acelui student, care preocupat de carte numai, n'a știut să-și facă focul, deși avea totul la îndemână.

Străjeria este bună. Nu trebuie nici prea multă carte, nici prea mult sport. Străjeria învață pe tineri să se descurce în viața de toate zilele dar și să fie

folositori semenilor lor. Conducătorii de azi ai străjeriei, în frunte cu d. Maier Sidorovici — fiu de preot din Bucovina crescut în fum de țămăie și în viață de prescură — sunt o garanție că Străjeria va îndeplini scopurile pentru care a fost creiată de M. S. Regele.

Înaltul cuvântător a încheiat dând binecuvântarea sa tineretului și sfătuiră să asculte de recomandările comandantilor lor străjeri.

Descoperirea unei vaste organizații de spionaj în Franța

Spionii au pus mâna pe planul de mobilizare al armatei și pe planurile de fortificare a frontierei sud-estice

Toulouse, 21. (Rador.) — O importantă afacere de spionaj, cu ramificații în toată țara, a fost descoperită aci. Au fost făcute cinci arestări la Paris și Bayonne.

La locuința unui complice din Toulouse, s'au găsit 154 documente rela-

tive la planurile de fortificare a frontierei de Sud-Est; la așezarea bateriilor antiaeriene și la posturile de radio, precum și memoriile asupra înarmărilor și efectivelor din regiunile de frontieră și un plan de mobilizare.

bresset, de 31 ani, care făcea numeroase călătorii în Spania, trecând Munții Pirinei elandestine.

Pe Coasta de Azur a fost arestată Yvonne Talbot zisă și Tatiana Vasilew, care recruta agenți pentru prietenul său, spionul persan Amirian.

Descoperirea afacerii de spionaj s'a făcut grație vigilanței serviciului de contra spionaj al apărării teritoriului regiunii meridionale. Spionajul privea în special fortificațiile dela frontiera Sud-Estică a Franței și mobilizarea armatei franceze.

Numele arestațiilor

Paris, 21. (Rador.) — Iată noui amănunte asupra afacerii de spionaj descoperită în Franța: La bayonne și Graulhet au fost arestate 5 persoane.

La Paris au fost arestați indivizii: Jean

Bastide și Marcel Oustry, la domiciliul cărora au fost găsite numeroase documente — copii după planuri, și fotografii ale fortificațiilor.

La Toulouse a fost arestat Jean Lam-

Senzaționala descoperire a unui electrician din Arad

Cu ajutorul razelor „M” el poate face invizibile corpurile și ființele omenești

Arad, 21. — O scurtă invitație ne-a adunat seriile trecute pe toți reprezentanții presei în atelierul, sau mai bine zis, laboratorul electricianului Matuz din Arad. Nu cunoșteam nici rostul, nici scopul invitației. Doar, odată sosiți acolo, am auzit șoapte despre niște raze electrice capabile să facă invizibile orice

obiecte, corpuri sau ființe vii, fără a li se produce vreun rău sau să le influențeze într'un fel oarecare. În primul moment n'am prea dat crezare celor ce se șopteau, dar câteva minute după intrarea noastră, pe o mică scenă aranjată în laborator, a apărut electricianul Matuz însoțit de Gheorghe Körösladany, un cunoscut hipnotizor și iluzionist din localitate. În câteva cuvinte Matuz a explicat asistenței, că a ajuns să descopere un fel de raze electrice, bazate pe vibrațiile și puterea de radieră a atomilor, cari au însușirea de a face invizibile orice lucruri expuse în calea acestor raze. Razele sunt produse de curentul unui motor electric — dinamo — special și sunt emise prin intermediul unei lămpi de construcție specială, asemănătoare celor folosite de posturile de emisie radiofonică și de stațiunile de telegrafie fără fir.

Expunerii făcute de Matuz i-a urmat o demonstrațiune practică. Pe măsura așezată pe scena improvizată, se găsea un fel de cretan din sticlă mată. Înaintea acestui ecran a fost așezat un vas de sticlă cu câțiva peștișori aurii. Matuz a dat drumul motorului. Nu s'a văzut nimic deosebit, ci după un răstimp, ce n'a trecut mai multe de un minut, conturile peștișorilor au început să se estompeze, ca apoi încetul cu încetul ei se dispară complet, împreună cu vasul în care erau așezați. După ce motorul a fost oprit, vasul a apărut iarăși încet înaintea ochilor noștri, cari refuzau să înregistreze acest fenomen, desprins parcă din romanele celebrului scriitor englez H. G. Wells.

Experiența a continuat cu mâna unuia din asistență. În mână avea o țigară. După ce contactul cu motorul a fost fă-

Continuare în pag. II-a.

Mutările în cadrul armatei vor fi cunoscute peste câteva zile

București, 21. — Peste câteva zile urmează să apară noile mutări făcute în cadrele armatei. La serviciul personalului din Ministerul Apărării Naționale s'au încheiat tabelole cu aceste mutări. Ele au și fost prezentate spre semnare M.

S. Regelui de d. General Ioan Antonescu.

În două, trei zile, mutările vor fi comunicate unităților prin broșura ce se va publica.

Aspecte din Anglia

Conferința d-lui ing. Teodorescu, rectorul Școlii Politehnice din Timișoara, ținută la Arad

ARAD, 21. — La sediul asociației A. G. I. R. din localitate a conferențiat dl ing. C. Teodorescu, rectorul Școlii Politehnice din Timișoara. Conferința deosebită a fost intitulată „Aspecte din Anglia”.

Conferențiarul începe prin a descrie atmosfera în care trăim azi, găsind necesar a face să defileze înaintea auditoriului câteva aspecte din Anglia, care vor avea o mare importanță pentru inginerii noștri. Este necesară o caracterizare generală a poporului englez pentru că această națiune are atâtea particularități și se diferențiază atât de mult de alte popoare încât fără cunoașterea acestora, este imposibilă înțelegerea ei. Toate informațiile pe care le dă despre poporul englez, sunt impresiunile deosebite personale, care pot fi văzute altfel de alți vizitatori și călători în Anglie. Viata poporului englez este foarte multilaterală. Prima caracteristică a acestui popor este personalitatea. Englezii înainta cântăresc bine persoana și numai după aceea stau cu ea de vorbă. Astfel, dl ing. C. Teodorescu, expune câteva întâmplări personale ale sale, din care se evidențiază superioritatea acestei națiuni. Datorită acestei superiorități, valoarea unei persoane este recunoscută oricărei persoane, indiferent de rangul sau locul ce-l ocupă în societate. Englezul e gentleman și ține să fie așa față de toată lumea cu care vine în atingere. De această calitate a lor englezii sunt foarte geloși.

O altă caracteristică a englezilor este religiozitatea. Aceasta însă nu se manifestă numai prin faptul formal al frecventării bisericii sau prin cel al raportului compiet în zilele de Duminică și sărbătoare, ci și prin purtarea și atitudinea profund reverențioasă față de Divinitate ce se manifestă fiecare englez și în particular. Toți englezii cunosc regulile serviciului divin, ei citesc zilnic texte din Biblie, fapt care explică multimea bisericilor și sectelor religioase din Anglia. O interesantă manifestare exterioară a religiozității, o constituie anvoanele ridicate în plină stradă. Pe unele clădiri sunt afișate versete din Biblie. Același lucru este și pe zidurile întreprinderilor industriale și comerciale, unde muncitorii înainte de a intra și a-și începe lucrul, se opresc la treptele, citesc versetul și numai pe urmă intră în atelier. În ziarele engleze există o rubrică permanentă în care se discută probleme religioase și diferite texte biblice.

Tradiția, o altă caracteristică a poporului englez, ei o păstrează cu mândrie. Ea însă nu este o rutină, ci o legătură firească cu faptele mari ale trecutului.

Politeța englezească este cunoscută de toată lumea. Însă a fi politicos în sens englez este: a deranja cât se poate mai puțin pe semenul tău și dacă e posibil, nici decât.”

Alături de politeță, este cinstea. În Anglia nu se legitimează nimeni. Ori unde te prezintă, nu ți se cere nici un act doveditor al identității, chiar dacă te prezintă la ghișeu unei bănci pentru a ridica bani, ori altele asemenea.

În Anglia se dă o mare cinste celor ce au făcut războiul, de aceea în localurile publice sunt afișate plăci comemorative purtând numele celor căzuți în război și numele celor cari au sădit războiul sau au fost răniți.

Datorită acestor calități, justiția engleză, reprezentată prin judecătorul de

pace, este profund diferentiat de colegii săi din Europa. Judecătorul de pace este ales dintre oamenii recunoscuți ca cei cu mai mult bun simț și ei nu judecă după texte de lege, ci după cum îi dictează bunul sau simț. Sentințele întotdeauna îi urmează și o lecție de morală, chiar în cazul când acuzatul sau prevenitul este acbitat.

Urmează o descriere amănunțită a instituțiilor de caritate publică, a spitalelor, a cerșetoriei, etc. Conferențiarul arată că spitalele sunt întreținute din contribuții benevole.

Trecând la capitolul polției, arată că acest organ al statului este extrem de rațional și științific organizat.

În capitolul extrem de important în aspecte despre Anglia, este fără îndoială, respectiv pentru Suveran. Regale Angliei este lubit de către supușii săi întocmai ca un părinte, ca un tată. Dragostea aceasta se deosebește de cea a altor popoare. După fiecare spectacol se cântă imnul regal.

VIATA ȘTIINȚIFICĂ DIN ANGLIA

Înainte de a trece la viața științifică din Anglia dl rector Teodorescu, face câteva expuneri asupra circulației și a trenurilor engleze. Pe tot parcursul liniilor ferate, ele sunt îngădite cu grilaje de fier. Câmpurile de asemenea sunt îngădite, cu ziduri sau garduri de fier. Clădirile gârlilor sunt profund deosebite de cele din Europa. Taxicourile așteaptă lângă vagoane, așa că pasagerii trec din vagon direct în automobil. Totul se petrece într-o ordine desăvârșită și aceasta nu este impusă, ci e o dovadă de superioritate omenească. După acest, conferențiarul, continuă descriind viața din uzini și fabrici, unde se găsește o adevărată ambianță familiară. De la directorul general, până la ultimul lucrător, toată lumea se prezintă la muncă la 8 dimineața și pleacă la cinci după amiază. Directorii întreprinderilor sau ai uzinelor nu semnează nici o hârtie. Toată ziua și-o petrece prin atelier în mijlocul muncitorilor. Întreaga corepondență este lucrată și semnată de secretari. Pentru a face o iconă cât mai clară despre felul cum se lucrează în întreprinderile engleze, dl ing. Teodorescu, descrie a mare oțelărie din Anglia, în care a stat mai mult timp.

În întreprinderile din Anglia există o carte, numită cartea neagră, în care se consemnează toate greșelile dela toate piesele, ce s'au făcut în timpul pregătirii lor. Greșelile aceste sunt examinate de director și ingineri, iar a doua zi îndreptate, pentru a o perfecționa cât mai perfectă a manufacturării. Datorită acestor procedee, producția a ajuns la un înalt grad calitativ.

Pentru a arăta că directorii nu sunt numai pentru a da ordine, conferențiarul arată că însuși ei încheie situațiile lunare, după notițele făcute în cursul lunii. Nici în fabrici sau întreprinderi nu este înălțurată tradiția, astfel că mașinile sunt păstrate până la completa lor uzare, în atelier. Astfel într-o mare fabrică, ca transporturile plăcilor de fier se facea în modul cel mai rudimentar, cu ajutorul unui cal, simpatizat de întreg atelierul. La masă, toți inginerii sunt împreună, întocmai ca într-o mare familie, iar el mai în vârstă, ocupă locul din fruntea mesei și servește pe ceilalți.

Inginerii englezi nu învată la școală. Continuare în pag. V.a.

Viața sportivă

Victoria a fost învinsă la Cluj

Etapa divizionară de Duminică, ne-a prilejuit cea mai dureroasă surpriză a returnului: Înfrângerea Victoriei la Cluj, de către muncitorii arădani, nu atât prin simplul fapt a înfrângerii, ci prin înfrângerea unei echipe românești de către una străină, imbrătrănită și desvlaguită.

Relatările ziarelor de specialitate sunt prea anemice, pentru că să ne putem face o imagine exactă a felului cum au decurs ostilitățile.

Înregistrăm însă, cu nespuse păreri de rău, faptul și nădăjdum că aceasta va fi ultima înfrângere a mânăsturilor și ultima victorie a românofobilor arădani.

Restul partidelor s'au consumat în liniște, conform pronosticurilor.

Surprinde intrucâtva partida modestă

dela Arad și comportarea peste orice așteptări a oborenilor la Oradea.

REZULTATELE TEHNICE

- Timișoara: Ripensia—Universitatea 2:1 (2:1).
- Arad: Gloria—Crișana 1:0 (0:0).
- Cluj: Amela—Victoria 2:1 (2:0). Surpriza zilei.
- București: F. C. Rapid—Chinezul 6:1 (1:0). Scor real.
- București: Venus—Vulturii 5:1 (3:1).
- Oradea: C. A. O.—Unirea Tricolor 0:0.
- Petroșani: Jiul—Phoenix 3:1 (1:1).
- Brăila: Dacia Unirea—Olimpia 1:1 (1:1).
- Cerneuți: Juventus—Dragoș Vodă 3:1 (1:1).

La Arad a fost prins un pericolos spargător, specialist în... mașini de cusut

ARAD, 21. — Poliția locală a făcut o captură interesantă și prețioasă, pe individul Moise Dan, originar din comuna Tigănești, jud. Băbör.

Acesta, în noaptea de Joi spre Vineri, a forțat iacătul dela atelierul de croitorie al lui Anton Toth, din suburbia Geărădiște, de unde a furat o mașină de cusut în valoare de 15.000 lei și alte lucruri, în valoare de 4000 lei.

A doua spargere a comis-o la croitorul Mihail Mânzat, din str. Surorilor, de unde iarăși a furat o mașină de cusut, în valoare de 10.000 lei. Nici aici nu s'a mulțumit numai cu mașina de cusut, ci a

mai furat și alte lucruri, în valoare de 2500 lei.

Cazurile fiind reclamate poliției, s'a început cercetările de rigoare și Viner spre seară, autorul spargerilor, adică Moise Dan, a fost prins. Lucrurile furate au fost găsite ascunse pe Câmpul Poștei, din cartierul Micăloaca, de unde au fost ridicate și predate celor îndrept. Cu ocazia cercetărilor, asupra lui Moise Dan au fost găsite 47 chei și opt lacăte precum și alte unelte ce de obicei figurază în „garderoba” strict necesari spargătorilor.

Cu actele dresate, specialistul în mașini de cusut a fost înaintat parchetului.

Senzaționala descoperire a unui electrician din Arad

Continuare din pag. La.

cut, a început să dispară mai întâi mâna, apoi jigară. Contactul fiind întrerupt din nou, mâna s'a reapărut. A treia experiență și poate cea mai interesantă a fost cea făcută cu jucătorul de fotbal Cucula. Acesta și-a așezat capul înaintea ecranului, iar Matuz a făcut contactul. Motorul a început să lucreze, iar capul fotbalistului să dispară, încet, încet până a dispărut cu totul. Aspectul era înfrorător și ciudat în același timp: vedeam numai un corp fără cap și auziam glasul capului invizibil cum spunea, bine dispus, că se simte admirabil și că vede întreaga asistență din sală... Motorul a fost întrerupt pentru a treia oară și fotbalistul Cucula și-a recăpătat

spus că în fotbal n'are nevoie decât de picloare!..

Experiențele odată făcute, d. Matuz a dat câteva lămuriri asupra acestor minunate raze. A spus că lucrează la descoperirea lor de 3 ani și a ajuns să le realizeze cu ajutorul aparatului imaginat de iluzionistul Körösladany. Razele le-a botezat „raze M” și speră că ele vor găsi o aplicare practică în primul rând în măsurile de pază ce le iau instituțiile financiare și militare. Într'adevăr, cu ajutorul acestor raze, tezaurele sau arhivele importante vor putea fi păzite de gardieni invizibili, adică oameni a căror posturi de pază să fie așezate în dreptul unor ecrane. În partea finală a lămuririlor date de d. Matuz, a accentuat că va oferi descoperirea spre cumpărare ministerului apărării naționale.

Examenele pentru meșterii și muncitorii rotari și dogari din orașul și jud. Arad

ARAD, 21. — Examinarea meșterilor și lucrătorilor dogari și rotari din orașul și jud. Arad, se va face în ordinea care urmează: În ziua de 4 Aprilie, în atelierul lui Petru Cristea din Arad se vor prezenta Ioan Bereseni, Ștefan Ispas, Al. Kodas, Emeric Kovacs. În ziua de 6 Aprilie: Iosif Müller, Al. Nagy, Ștefan Nagy, Dușan Ostojin. În 8 Aprilie: Iosif Pfeifer, Ladislau Rămas, Ioan Rășman, Carol Stengel. La 11 Aprilie: Ilie Solinger, Gh. Tandori, Ștefan Urban, Baltazar Zölner și Anton Schweitzer, iar în 13 Aprilie: Petru Heinrich și Ladislau Schamberger, toți rotari.

Meșterii și muncitorii dogari, se vor prezenta pentru examinare în atelierul lui Alexandru Nyarsi astfel: la 4 Aprilie

lie Petru Brandeis, la 6 Aprilie Iacob Engelhardt; la 8 Aprilie Iacob Kleindl; la 11 Aprilie Anton Schweitzer, iar la 13 Aprilie: Franciso Pasztor și Ioan Racz.

Barul „Cornul Vânătorului” Arad Dela 1 Martie:

program senzațional
Nelly Alperera, Nilskaiia, Magdy Alperera, 3 Sevilla Girls 3, Sica Popescu, Dora Anghelescu
Orchestra „Nermeșan”
Dans în fiecare seară.

BUFEI BINE ASORTAI

Cele mai fine și delicioase băuturi.

Vinuri speciale din podgoria Aradului.

Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pahar.

Se găsește numai la Berăria și Bodega

„La PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu

Scurtarea drumului Belgrad—Timișoara

BUCUREȘTI, 21. — În recenta conferință a Micii Înțelegeri economice, ținută la București, s-a reșus chestiunea prescurtării și ameliorării liniei de leagă europeană noastră cu Belgradul.

S'a decis să se consolideze linia care duce la Belgrad prin Stamura-Moravița. Trenul simplon își va modifica, în scurt timp, itinerarul și va face drumul Belgrad—Timișoara în mai puțin de 6 ore.

Impresionanta dramă a unui ceferist din Timișoara

Pentru a scăpa de o boală chinuitoare, el își pune capăt vieții, lăsând cinci copii muritori de foame

O impresionantă dramă s'a consumat în Pavilionul CFR din Ronet, în noaptea de 19-20 I. a.

Ceferistul Nicolae Codreanu în vârstă de 37 ani, pentru a scăpa de tuberculoza care îl chinuia de mai mulți ani, și-a pus capăt vieții, tăindu-și arterele dela mână stângă.

Când a fost descoperit de familie, era prea târziu.

La acest act, ceferistul a recurs din disperare după ce a înecat și prin satorului său-și vindece boala.

În urma acestei drame, o mamă cu cinci copii, rămâne în mizerie.

Aventurile unui fals inspector al muncii din Arad

ARAD, 21. — Poliția locală fiind sesizată de mai mulți frizeri, că în atelierelor lor se prezintă, sub diferite pretexte, un tânăr iar după plecarea lui, de regulă constată dispariția unor anumite lucruri, s'au luat chestiunea în cercetare.

Ca urmare a fost prins un minor, calificat de frizer, angajat în ultimul timp la frizeria Elvira din str. I. G. Duca. În sarcina acestui minor s'au stabilit mai multe lucruri din cele reclamate de diversi proprietari de ateliere de frizerie. Astfel, minorul reținut la poliție s'a prezentat, însoțit de vecin, la frizeria lui Nicolae Șabău din str. Eminescu, unde s'a dat drept inspector al muncii. În săpăceala produsă de această vizită simandicoasă, minorul a furat două briceuri și o pereche de foarfece. Mai târziu s'a prezentat la

frizerul Alexandru Hedeș din str. Numa Pompiliu, pe care l-a lovit cu un pumn în față și i-a luat cu forța un toc rezervor și un briceag. În aceeași zi a luat de la Dumitru Rusanda din str. Dorobanților, o muzicută.

Înainte cu câteva săptămâni s'a comis un furt la frizeria Elvira din str. I. G. Duca, — unde minorul transformat în inspector făcea serviciu — de unde au fost luate patru mașini de tuns și alte accesorii întrebuintate la înzalat. Se bănuște că și aceste lucruri au fost furate de către acest minor, deși el refuză să-și recunoască vre-o vină.

După ce la poliție i se vor dresa cuvenitele acte, minorul va fi înaintat instanței pentru minori, unde cercetările vor fi continuate.

Nouii recorduri aviatice

Dinsey, 21. (Rador.) — Aviatorii Clouston și Ricketts au aterisat în localitatea Eienheim (Noua Zeelandă) stabilindu-se un nou record Anglia-Noua Zeelandă, în 4 zile, 8 ore și 7 minute, față de vechiul record al lui Jean Batten, de 11 zile 1 oră și 25 minute.

London, 21. (Rador.) — Aviatorii britanici Clouston și Ricketts au plecat ieri din Noua Zeelandă spre a se înșopoi în Anglia. Se știe că acești doi aviatori terminaseră ieri la ameză răldul Anglia—Noua Zeelandă. Ei au plecat spre Anglia numai după 5 ore de repaus.

Acordul acestor doi aviatori a făcut senzație în toate cercurile aeronautice, și reducând timpul de zbor între An-

glia și Noua Zeelandă la o treime față de recordul precedent.

RECORDURILE AVIATORILOR GERMANI

Berlin, 21. (Rador.) — Hidroavionul german cu două motoare de tip „Weinkel” a realizat azi viteza de 329 km. pe oră, pe o distanță de peste 2000 km. sburând cu o încărcătură de 2000 de kgr.

Pe distanța de 1000 km. hidroavionul a atins viteza orară de 331 km. Aviatorii germani au doborât astfel 8 recorduri mondiale pentru zborurile pe 100, pentru zborurile pe 1000 km. și 2000 km. cu încărcături de 500, 1000 și 2000 kgr., precedentul record a fost pe parcursul de 1000 km. de 309 km. pe oră.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Situația sanitară la Timișoara. — Din statistica întocmită de Serviciul sanitar al municipiului, asupra boalelor contagioase, se constată că în ultimul timp au fost: 10 cazuri de pojar, 26 scarlatină, 3 de urechi și 2 de gât.

Arestat pe când își aștepta iubita. — Aseară, portarul Băncii Timișoarei a observat pe coridorul Institutului, un individ care, părea că stă la pândă.

Părăindu-i-se suspect, a chemat un gardian public, care l-a dus la comisarariatul de poliție.

Acți s'a constatat că se numește Ștefan Nyiri din comuna Zenta Nouă. El a mărturisit că își aștepta iubita, o servitoare din acea clădire.

După convenitele cercetări, Ștefan Nyiri a fost trimis la urmă.

Spargere. — D. Ștefan Ciocianu din Str. Olimpia 16, a reclamat poliției că în timp ce se află la cinematograful, aseară între orele 19—20, autori necunoscuți s'au introdus în locuința sa de unde au furat: 12 cămăși bărbătești, un cîș cu lanți de aur, un aparat de fotografiat și 2000 de lei.

Se fac cercetări.

Accidente de circulație. — Pe ziua de ieri s'au întâmpiat următoarele accidente de circulație: — Tramvaiul 118 de pe linia II-a, condus de vatmanul Iosif Andreescu, pe str. M. Joffre, a ciocnit căruța lui Ștefan Nădhazi din comuna Moșnița.

— În Piața Traian, locuitorul Ioan Vințze din comuna Ghilroc, alovit cu oțeta căruței pe Iosif Hoffmann din str. Renetti No. 1, rupându-l paltonul.

— În piața Sarmiseghetuza, vagonul de lucru T. C. T., condus de Anton Simion, a lovit căruța săteanului Ștefan Hermes din comuna Ușenteș, cauzându-l grave stricăciuni.

— Sâmbătă între orele 15—16, în Bulev. I. G. Duca, în dreptul fabricii de pălării, caii dela căruța locuitorului Kristof Müller din comuna Șag, s'au speriat și au pornit la fugă. Căruța s'a răsturnat și săteanul a căzut pe caldarâm, alegându-se cu grave leziuni corporale și piciorul stâng fracturat.

A fost ridicat de Salvare și internat în spital.

— Al cincilea accident s'a întâmpiat pe Bulev. Carol în dreptul statuii Maria. Mașina 1982 Tmș. condusă de d. Ing. Hogó Vetel, a lovit pe biciclistul Iacob Slib din Fratelia.

Hoș de găini. — Un individ necunoscut a furat din curtea casei No. 14 din str. Frații Buzesți 4 găini. Fiind observat de un guard dela Paza de Noapte, individul a fugit.

Agresiunea unui conducător cfr. — Recrutul Eftimie Pădureanu din comuna Prigore, jud. Gorj, a depus o reclamație, prin care se plânge că în ziua de 19. în trenul personal ce venea dela București, între Beilniș și Topolovăț, a fost bătut de conducătorul trenului Nicolae Florea.

Scandalul dela „Ursul Brun”. — Sâmbătă noaptea în cărciuma „Ursul Brun” a izbucnit un scandal monstru, provocat de d-soara Mimă Cigăreanu. În toiu scandalului, cheill cari u înșojeau au tras mai multe focuri de revolver în local.

Cazul se cercetează.

ARAD

Moarte suspectă. — Sâmbătă dimineața, muncitorul tipograf Adalbert Biró de 31 ani, a fost găsit mort în camera ce o avea închiriată dela Ladislaw Kovacs din str. Bădea Cârjan. Vineri seara Adalbert Biró a venit acasă pe la orele 11 jumătate și s'a culcat, neavând sau nemanifestând nici un semn de boală. Date fiind împrejurările morții, cazul a fost raportat parchetului, cerându-se din partea poliției autopsierea cadavruului.

Foc. — Vineri seara, acoperișul casei lui Ioan Nagy din cartierul Gai, str. Anton Pan, a izbucnit un incendiu, care a distrus întreaga casă. Paguba e de 25 mij lei. Cauzele incendiului nu se cunosc. Datorită măsurilor de prevedere luate de corpul pompierilor militari, in-

cediul nu s'a întins și la clădirile din vecinătate.

Judiciare. — Secția I. a tribunaliului a condamnat pe Andrei Hegedus la șase luni închisoare pentru diferite furturi comise pe teritoriul orașului. Partea curioasă a lucrului e că, imediat după condamnare, parchetul a fost avizat că autorul furtului comis la Wilhelm Schwartz din Piața Avram Iancu, este tot Andrei Hegedus, care, prin urmare, va fi trimis în judecată și pentru acest furt.

— Juliana Amar a fost condamnată la 2000 lei amendă principală și 500 lei amendă secundară, pentru că a întrebuințat expresii insultătoare la adresa soției lui Iosif Budiu.

— Soția lui Valentin Kocsis din Sânleani, a fost condamnată la 3000 lei amendă principală și 500 lei amendă secundară, pentru calomnie la adresa unei femei din același sat.

— Iorga Horgu, Ioan Mureșan și Ioan Burtea, toți din comuna Miniș, au fost trimiși în judecată pentru că în noaptea de 4 spre 5 Februarie au pătruns în locuința lui Pavel Moise din Minișel, de unde au furat diferite haine și ul butoiș cu rachiu. În fața tribunalului au recunoscut furtul, dar au susținut că au fost în stare de ebrietate, astfel că nu și-au dat seama de ce fac. Tribunalul, cu toate aceste i-a condamnat la câte 2 ani închisoare, câte 3000 lei amendă și câte 1500 lei despăgubiri față de partea civilă. Executarea pedepsei a suspendat-o însă pe timp de patru ani.

— Eugen Menczer, comerciant din comuna Adea a fost trimis în judecată sub acuzația de tentativă de mituire încercată asupra unui șef de post de Jandarm. În cursul dezbaterii faptele nefiind stabilite, tribunalul a pronunțat o sentință de achitare.

S'a prăbușit arhiva Cărții Funduare dela Judecătoria din Buteni — Actele Cărții funduare dela Judecătoria rurală din Buteni, privitoare la schimbările proprietății imobiliare privitor la ultimele decenii erau așezate pe poliție într-o cameră specială, transformată în arhivă. Din cauza greutății excesive a acestor acte, zilele trecute poliștele s'au prăbușit și actele s'au răsturnat, acoperind sub ele pe funcționarul Petru Meșeș și aprodul Teodor Zimbranu, cari au suferit câteva răni ușoare. Au fost pansați de către medicul de circumscripție, dr. Gheorghe Feier, după care au fost aduși la Arad și internați în spitalul central.

Neorocire — Locuitorul Petru Coloja din Buteni a suferit un accident grav, pe când căra gunoi cu carul la unul din pământurilor sale. În timpul drumului din cauze necunoscute, bolii s'au speriat și au luat-o la goană, călcând pe Petru Coloja, care s'au format obiceiului mergea înaintea lor. Bolii și carul au trecut peste el producându-i leziuni grave. Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

Serbări culturale — În comunele Miniș și Cuvin au fost organizate serbări culturale pe seama sătenilor. Serbarea din comuna Miniș a fost organizată de către directorul școlar Mimitrie Vlad, președintele Nicolae Vancea și dirijorul orchestrei locale Nicolae Peia, iar cea din Cuvin, de către directorul școlar Ioan Drețin, având concursul premlitarilor din comună. Ambele serbări s'au bucurat de frumos succes moral și material.

Societatea de Patronaj Arad

Convocare

Având în vedere că pentru ziua de 18 Martie 1938 nefiind prezenți numărul legal de membrii adunarea nu s'a putut ține.

În baza art. 21 al. 3 din regulamentul Societății de Patronaj.

Convocăm din nou pentru ziua de 18 Martie 1938 orele 17 d. m., pe membrii acestei Societăți, în sala de ședință a secției II. dela acest Tribunal.

Preș. Dr. Romulus Orzeanu.

Secretar: Dăscău.

Gratuit vă confecționăm **Perdele** până la Paști
din materialele Indanthren și stofe de dantele
cumparate la noi. Covoare, Velour, Bouclé, preșuri, persian și în rate!

Centrala Lânei S. A. R.

Patatul Weisz

Senzația Aradului! **AUER** Arad, Str. I. G. Duca 3
local. al
Café-Restaurantului
(fost Madar) — Mâncări și băuturi excelente,
Deschis până dimineața: prețuri ieftine. — Muzică de țigani și Jazz.

INFORMAȚIUNI

Ministerul Sanației a dat o ordonanță în care prevede o serie de măsuri de igienă pentru serviciul de frizerii. Între altele s'a interzis întreținerea buretului cu care se spală barba bărbaților după bărbierit, cum și a puțului de pudră.

Ministerul Afacerilor Străine al Italiei cu scopul de a întesui vizitarea Târgului de mătase din Libia, a suspendat pentru străini taxa de 10 lire.

Toți membrii guvernului cari se află în provincie, și-au anunțat sosirea în Capitală pe azi, Marti.

Azi dimineață dl. Al. Văda-Voevod, fost prim ministru și în prezent ministru de stat, va fi în Capitală, însoținduse dela Cluj.

Di. Lozoraitis, ministrul de externe al Lituaniei a demisionat, însă demisia sa n'a fost acceptată de puterile sedintetei republicii. Demisia este o urmare a acceptării ultimatumului polonez.

Pe bordul vasului „Meropé”, sub pavilion francez, au murit doi marinari cari au căzut într-un rezervor de benzină. Accidentul s'a produs în portul Grand-moutin.

Obişnuita conferință a ministrilor de externe ai Suediei, Norvegiei, Danemarcei și Finlandei se va ține între 5 și 6 Aprilie la Oslo.

HOLLYWOOD, 21. (Radior.) — Genevieve Philips, tânăra artistă de cinematograful, a fost omertă misterios în locuința ei.

WASHINGTON, 21. (Radior.) — Statele Majore ale armatei de uscat, marine și aviației studiază un plan, menit să asigure priza sub armă a 2.000.000 soldați, patru luni după declararea războiului.

CALCUTTA, 21. (Radior.) — Un tren expres s'a ciocnit cu un tren de marfă în apropiere de Jubulpore. Sunt 51 morți, dintre cari 39 europeni.

Societatea Națională de Cruce Roșie a României. — Filiala Timișoara. No. — 1938.

Convocare

Se aduce la cunoștința membrilor Filialei Crucii Roșii Timișoara, că adunarea generală convocată pe ziua de 29 Martie 1938, nu s'a putut ține menținându-se numărul membrilor receuș de art. 27 din Regulament, noua adunare generală se convoacă pe ziua de 27 Martie 1938, ora 11 și jum. a. m. în sala festivă a Cercului Militar-Civil, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Darea de seamă asupra activității din anul 1937.
3. Raportul casierului.
4. Raportul cenzorilor.
5. Eventuale propuneri.
6. Aprobarea cooptării membrilor în comitet.

Timișoara, la 20 Martie 1938.
Prezidentă: Hermina Marta.
Secretar: Corneliu Stefan.

Farmacii de serviciu

Marti, 22 Martie 1938.

Cetate: Misericordianilor, Str. Sf. Ioan. Fabrică: Maszalis. Pta Badea Cârtaș; Zeiner, Str. Stefan cel Mare. Elisabetin: Roxin, Piata Axente Sever. Iosefin: Diana, Str. I. C. Brătianu. Farmaciile: E. Panajoth, din Fratele și Kövary-Chioresanul, din Mehala, au serviciu permanent.

Arad.

Omescu. Bdul Reg. Maria, Anghel, Piata Catedralei. Kesztenbaum, lângă Spitalul de copii.

Ce ascultăm la radio

Marti, 22 Martie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA
7.30: Gimnastică ritmică, Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13: Ora. Culturale. Coța Dunașii. 13.10: Concert de prânz — orchestra Sandu Maren. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15: Actualități străine, Radiofonice. 18: Ora. Mersul vremii. 18.05: Poșta tehnică. 18.20: Portrete de compozitori: Gaidkowsky. 19: Actualități științifice.

RADIO ROMANIA:

19.15: Cântărețe de operetă.

RADIO BUCUREȘTI:

19.15: Cielul Beethoven.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA
19.40: Transmutația material, de prof. Chr. Muscelanu. 20: Prezentări muzicale. 21.15: Concert organizat de Liga Națională Română. În pauză (22.15—22.30): Radio-jurnal. Sport. 23.10: Concert de noapte. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Adunarea generală a Asociației muncitorilor și meseriașilor români din Arad

Dimineața diminiată s'a ținut adunarea generală ordinară a Asociației muncitorilor și meseriașilor români din Arad, la sediul din pădurea orasului.

Adunarea a fost deschisă de dl. I. Stănilă, președintele asociației, asistat de secretarul general, dl. Sabin Pârva.

S-au citit rapoartele comitetului de conducere, a casierului privitor la situația financiară și a comisiei de cenzori privitor la gestiunea financiară a anului trecut. Toate trei rapoartele

au fost aprobate cu unanimitatea tuturor celor prezenți.

Procedându-se la alegerea noului comitet de conducere, au fost aleși d-nii: Ioan Stănilă, președinte, Ioan Dan, vicepreședinte, Sabin Pârva, secretar general, Nicolae Lala, casier, Liviu Tigu, controlor, Ilie Popa, bibliotecar, N. Codos, stegar, Luca I. Mitru, econom și Pavel Nădab, Iancu Bătrâna, Pavel Deac și Nicolae Mica, membri în comitet. În misiunea de cenzori au fost aleși: Șerban, Carol Cheveresan și Ion Lipovan, iar delegați pentru centralizarea reuniunii meseriașilor români, au fost aleși d-nii: Ion Stănilă și Mihail Caba.

Adunarea s'a dechis în cea mai frumoasă discuție și ordine, și în locul unui entuziasm general.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 12.516/1938

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 7 Aprilie 1938, ora 11 a. m.

va ține în birou Serviciului economic, camera Nr. 59, a doua licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru furnizarea rechințelor de birou necesare primăriei pe anul financiar 1938/1939.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta, în plic aparte și garanția de 5% din valoarea furniturii, în numărul sau efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, în orice de serviciu.

Arad, 19 Martie 1938.

MERSUL VREMI

Tempul probabil de azi: Presiune ușoară creștere. Timp neschimbat și cetos cu cerul mai mult senin în întreg țara.

Vânt slab din direcțiuni nehotice. Temperatura va continua să crească ghete slab în regiunea de munte.

Dimineața și seara ceată ușoară.

LA ORADEA RIMANOT

Apă caldă și rece la orice oră, calor tot confortul. Curățenie exemplară. Băi aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și dicură. Telefon 147. Autocar în gară toate trenurile. Prețuri exemplar de rezistență.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cbenar după tarif
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Cereri de serviciu

ROMÂN, calfa coloniale, cunoaște și germană, cantă post, Timișoara III., Str. Odobescu 53.

Vânzări, cumpărări

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femelești, oferind prețul cel mai mare. Dna Haeker, Str. Harie Chendi 11, Arad.

MASINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

Oferte de serviciu

STENOACTILOGRAFA căutam imediat care cunoaște perfect română cu sau fără mașina de scris pe 15. III. Adresa la ziar.

CAUTĂM agent bine introdus în Banat pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Achiziție ușoară”.

VĂNZĂTORI DE ZIARE agili, căută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12—14.

CAUTĂM achizițori pricepuți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Căutați la ziar sub „Abonamente și reclame”.

CAUTĂM om de serviciu, român care cunoaște bine Timișoara. A se adresa la ziar.

Inchirieri

CAUT garsonieră cu baie, liberă pe 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT camera mobilată pentru 8 zile de liceu cu masă, în Cetate, în prețul. La ziar sub „Secundari”.

CAUT camera, ball, bucatărie, în fine, aproape de tramvai. III., Str. Vasii 27.

CAUT, camera mobilată, cu baie și trare separată, în Cetate, pe data 1 Aprilie. La ziar sub „A”.

Diverse

MASA BUNA ȘI GUSTOASĂ este în mește, numai în casă la III. Bal. No. 11, etaj. I., ușa 9

STUDENT politehnician, meditez în diții avantajoase elevi de liceu din clasă, Adresa la ziar sub „B”.

Cinematografe

Capitoi: Uraganul, cu John Hall și Dorothy Lamour.

Apollo: Subjugat de tine, cu Lawrence Tibbett.

Tivoli: Vreau să știu cine ești, cu Lilian Haidt, Gastay, Frölich și Szöke Szekál.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
Telefon 20—65

După „Scutul Crucii”, „Cleopatra” și „Cruciadele”

Genialul CECIL B. MILLE a creat filmul care întrece toate operele sale:

Corsarul

cu Friedrich March, Francisca Gaal și Akim Tamirof.

Reprezentări: 3, 5, 7.15 și 9.30

SELECT, Arad

Azi premieră

Escadrila de noapte

JAMES CAGNEY

Reprezentări: 3, 5, 7.15 și 9.15 fix

CENTRAL, Arad

Pauză

Necesitatea școalelor și căminelor de ucenici

Intreținerea școalelor de ucenici a fost sistată O decizie care desființează și căminele de ucenici

petrece ceva asemănător cu legenda mesterului Manole. Ca și mănăstirea din Oradea la care s'a muncit zece de ani, școala de mare utilitate națională și socială se dărâmă într-o singură noapte.

Povestea căminelor de ucenici din Timișoara, operă uriașă pentru care, măștrul român Emanoil Ungureanu s'a zbușit, aceste cămine n'au putut lua ființă pe vremea defunctei dominații austro-ungare, de îndată ce s'a înfăptuit revoluția Mare, la 1920 Emanoil Ungureanu a înființat primele cămine de ucenici în capitala Banatului.

Acestor cămine — și dacă ni se dă voce și școalelor de ucenici, li se potrivește legenda mesterului Manole.

ȘCOALELE DE UCENICI

Cu vre'o două săptămâni în urmă, am publicat ceva despre situația acestor școli, de cari primăria municipiului Timișoara, de trei ani, încearcă să se scape.

E vorba de suma cu ceva mai mică de două milioane lei, pe care primăria orașului o acorda, dar nu vrea s'o mai acorde, învățământului profesional al ucenicilor.

Dela 14 Decembrie, când această intenție a fost comunicată, toate încercările direcțiunii și a efortii școalelor de ucenici, au rămas zadarnice.

În bugetul municipiului pe anul în curs, nu s'a mai inseris nici un leu pentru școalele de ucenici. Iar cu data de 1 l. c. subvențiile au încetat a ne mai acorda.

spune că, în mod facultativ, cursurile profesionale de ucenici pot fi întreținute și de comune.

Iar legea pentru unificarea taxelor ce se percep la eliberarea titlurilor de capacitate profesională, trece aceste taxe Ministerului Muncii și prin Art. 2, obligă Ministerul de a le folosi numai pentru întreținerea căminelor și școalelor de ucenici.

Astfel, s'au luat comunei, venitele asigurate prin art. 87—155 și 159 din legea ungară cu care s'a întreținut învățământul profesional, venite cari se ridicau la 1.500.000 lei anual.

Pe de altă parte, art. 181 al. 2 din legea administrativă obligă primăria numai la întreținerea cursurilor primare. Iar art. 183, spune că primăria poate refuza înscrierea în bugetul său, a sarcinilor pentru care nu are acoperire.

Referatul după ce mai analizează art. 147, al. 4 din legea Camerelor profesionale, învoacă și o serie de argumente de ordin financiar, apoi trage concluzia că primăria nu mai este obligată a subvenționa școalele de ucenici.

Mai întâi vom constata că această contopire într'un local neîncăpător și insalubru, dăunează sănătatea fizică și morală a ucenicilor și ucenicilor.

În al doilea rând contopirea tuturor ucenicilor în cartierul cetate, creiază greutăți enorme pentru acești ucenici, deoarece toți sunt angajați la patroni cari locuiesc în cele mai departate periferii. Ei au deci, de făcut zilnic, pe jos, câte 4 drumuri kilometrice.

În al doilea rând, revenim la legenda mesterului Manole. Ce a creat Emanoil Ungureanu, noi ne întrecem să dăruim. Și această în vreme ce germanii din Timișoara ridică adevărate palate pentru croșirea și educarea ucenicilor și a tinerilor meșteșugari.

Și prin toate aceste măsuri, se lovește în interese naționale. Duceam, credem că ministerul va găsi o cale de salvare a școalelor și căminelor de ucenici din Timișoara.

RADU BĂRNEA

O lege și un regulament

Învățământul ucenicilor după cum se vede prin legea din 1936, a fost reorganizat pe baze profesionale. O reformă importantă de mult și de origine așteptată.

Dela această dată, învățământul profesional a devenit obligatoriu pentru toți ucenicii. Încea un lucru bun. Dar atât de repede încât eliberarea titlurilor de capacitate nu se mai face fără prezentarea certificatului de absolvire a cursului profesional.

și are și ea punctul ei de vedere.

Îl găsim în referatul contenciosului primăriei No. 172/1937, care ne dă o a doua analiză juridică la adăpostul căreia se pune primăria.

Astfel art 51 din legea citată de noi,

art. 147, al. 4 din legea Camerelor profesionale, învoacă și o serie de argumente de ordin financiar, apoi trage concluzia că primăria nu mai este obligată a subvenționa școalele de ucenici.

Aspecte din Anglia

Continuare din pag. II-a.

Ei încep prin a învăța meseria, iar la 14 ani intră în universitate. Se poate învăța ori unde. La universitate se cere un simplu examen de admitere. Ziua se lucrează în uzină, iar sara urmează cursurile universității. Fiecare învață ce vrea, când vrea și cum vrea. Cursuri sunt puține, iar studenții în raport cu ele, — tot puțini. Dar studiile sunt ușurate foarte mult prin bogatele laboratoare ale universităților. Salarul profesorilor este dela un milion până la două milioane lei anual. Chiar studenții sunt plătiți prin diferite premii, dându-li-se prin aceste posibilitatea de a face călătorii în străinătate.

În partea finală a conferinței, conferențiarul se ocupă de societățile ingineresti din Anglia și subliniază că cele mai bune volume din literatura universală sunt acele din literatura engleză, pentru că ele nu cuprind lucruri senzaționale, ci numai reale. Englezul nu scrie decât atunci când are ce scrie.

Pentru colegii ingineri din România, este recomandabilă cunoașterea limbii engleze și a lucrurilor din Anglia. Deci atunci când un inginer român vrea să plece în străinătate, dl ing. C. Teodorescu, recomandă cu toată căldura drumul spre Anglia.

După noua lege, toate școalele de ucenici urmează a trece în sarcina statului și a se asigura și veniturile necesare funcționării. Dar treptat, după cum se vede din ministeriale respective în luna august a fiecărui an.

Regiutorul însă a uitat să precizeze în lege, în sarcina cui cade întreținerea școlii până ce statul le va putea plăti. Spune însă că normele de aplicare a legii se vor fixa printr'un regulament profesional.

O contradicție juridică

La situația de mai sus se mai adaugă și art. 110 din legea Casei învățământului industrial care obligă primăriile și județele să rețină și să verse Ministerului, tot pentru cursurile profesionale, o cotă de 2% din valoarea tuturor furniturilor.

Deci, cu nesocotința regulamentului amintit, punctul de vedere al primăriei este îndreptățit.

Întâi o interesantă contradicție juridică:

O lege obligă învățământul profesional, apoi legea împreună cu regulamentul obligă primăria să le întrețină, iar aceasta din urmă în baza

O decizie care desființează și căminele de ucenici

mai are voce să primească nici un ucenic sau ucenică, el urmând a fi desființat definitiv pe ziua de 30 Iunie 1940.

PUNCTUL DE VEDERE AL PRIMĂRIEI

Nu ne-am îndoit o singură clipă că pentru aș motiva atitudinea primăria

O decizie care desființează și căminele de ucenici

Primăria a dat o decizie cu data de 14 l. c., prin care hotărăște:

1. Desființarea căminului de calfe pe data de 1 Mai 1938.
2. Contopirea celor două cămine de ucenici No 2 și 3, cu căminul de ucenice, contopirea făcându-se pe data de 30 Iunie a. c.
3. Căminele contopite, se vor plasa în localul fostului cămin No. 1, în cazarmă și vor avea o singură conducere și o administrație unică.
4. Conducerea căminului mixt, nu

mai are voce să primească nici un ucenic sau ucenică, el urmând a fi desființat definitiv pe ziua de 30 Iunie 1940.

După conferința acoperită cu aplauze, în numele inginerilor din sală dl ing. Șerbănescu a mulțumit dlui rector C. Teodorescu, pentru instructiva conferință ținută.

Serbările străjerești dela Curtici

Duminecă 20 Martie 1938, centuria 7-a sub conducerea doamnei Florica Bucurescu, directorasa Liceului „Ghiba Birta” și comandanta Legiunii ie Străjere Arad a prouovat un frumos program străjeresc în sala Casei Naționale din Curtici la care s'au produs elevele al VI-a a Liceului „Elena Ghiba Birta” dirijate de doamna V. Carp și d-na comandanta Cristoloveanu, profesoare.

S'au executat cântării, poezii, dansuri naționale și s'a jucat cu desăvârșită înțelegere piesa „Cinei-Cinei” de V. Alexandri.

Sala amfiteatrală cu populația comunei Curtici, a ovationat pe d-na comandantă, profesoare și eleve pentru bucuria ce le-a făcut de a simți câteva ore de înălțătoare reculegere sufletească.

În dimineața zilei, la sosirea trenului dela Arad, elevele școlii primare de fete Curtici în frunte cu d-na Aurora Popescu, delegată comandantă a școlii de fete din Curtici, cu întreg corpul didactic din Curtici și cu toate dovezile

în costume naționale au salutat cu mult entuziasm, sosirea camaradelor dela Arad, cu cântecul „Bine ați venit.” Corul a fost condus de d-na I. Rădulescu, comandantă de centurie.

A impresionat puternic manifestarea străjerească din curtea școlii primare.

D-na comandantă de Legiune a felicitat și mulțumit d-nei Aurora Popescu, comandantă delegată a Școlii Curtici, pentru zelul și activitatea depusă și că în scurtul timp a realizat progrese așa de remarcabile. S'a constatat cu prisosință că atunci când la împlinirea datorite, se pune inițiativă, suflet și simțire românească, unită cu toți factorii intelectuali ai acestei comune, ca frunțași și străjeri la granița de Vest a țării, tinereții, care este născuțea neamului, îi este asigurată isbânda pentru civilizarea și pentru mai departe a drepturilor și virtuților ce s'au păstrat cu jertfe de strămoșii noștri.

La înapoierea străjerelor din Arad populația din Curtici le-a făcut o caldă manifestație de recunoștință pentru viața făcută.

Domn

Marele Turneu al Companiei Cărbuș

Director: C. TANASE :-: 120 PERSOANE
se va juca formidabilul succes bucureștean

Poftă bună la Tănase

Program în 2 acte și 25 tablouri de NICAN, MAXIMILIAN, G. FULGA ST. CRISTOLOVEANU. Muzica G. DENDRINO. Cu: C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Mihailescu, Muzi Pantazi Joujou Pavelescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, etc. D-nii Al. Măgariu, N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Trestian, I. Antonescu, etc și extraordinarii comici Stroe și Vasilache

Mare balet 40 balerine și 16 Boys, sub conducerea maestrului S. Simion. Orchestra sub conducerea maestrului compozitor Gh. Dendrino. Direcția de spectacole C. TANASE.

ITINERARIUL. Martie: Marți 22, Satu-Mare. Miercuri 23, Oradea. Joi 24, Arad. Vineri 25, Resa. Sâmbătă 26, Lugoj. Duminecă 27, Timișoara.

Lituania nu renunță la regiunea Wilno

KAUNAS, 21. (Rador.) — Ministrul de Externe al Lituaniei a făcut agenției Reuter următoarea declarație: Lituania a urmat statul țării amice și a acceptat ultimatum-ul polon. Națiunea lituană, acum unită, va cauta să exprime atitudinea sa față de chestiunea Wilno pe altă cale. Guvernul va informa Societatea Națiilor și marile puteri că reluarea relațiilor diplomatice cu Polonia nu înseamnă renunțarea juridică la regiunea Wilno.

Trei jandarmi cheflii se izbesc cu mașina de un copac

BUCUREȘTI, 21. — Trei jandarmi, dorind să chefulască, au luat o seară fără știrea stăpânului, automobilul 1825 B., și s'au dus la Băneasa. Acolo au chefuit într-o cărciumă și au plecat apoi la Otopeni unde s'au îmbătat. În zori zilei, s'au urcat în mașină, ca să revină în Capitală. La volan s'a așezat un soldat care nu era stăpân pe mașină și în dreptul vilei Minovicău au intrat într'un copac. Copacul a fost scos din rădăcini iar mașina sfărâmată. De sub dărâmaturi au fost scoși soldații: Cereș Constantin, Petre Iordache și Teodor St. Iovan cu piciornele, capul, pieptul și brațele zdrobite. Petre Iordache a succumbat peste câteva minute, iar ceilalți doi se află în stare disperată. Un alt automobil, condus de un șofer care nu cunoaștea drumul, s'a căsturnat cu mașina în lacul Colantina. În mașină se aflau trei persoane. Toți trei au fost grav răniți.

ULTIMELE ȘTIRI

Afacerea Vasilescu-Cantalup ia o întorsătură senzațională

La Curtea de Apel din București s'a început revizuirea procesului său

BUCUREȘTI, 21. — Vasilescu Cantalup, condamnat pentru trafic cu transfer la cinci ani închisoare, a introdus o cerere de revizuire a procesului său la Curtea de Apel, care a început judecarea, condamnatul fiind apărat de dl I. Gr. Perșeanu. Vasilescu pretinde că actul este autorul falsurilor de care el a fost acuzat, numind aceea persoană. Transferul s'a efectuat, de altfel, conform rezoluției obținută de dl Tonă Iiescu, fost vicepreședinte al Senatului pe atunci, și care o obținut aprobarea dela dl Dorel Dumitrescu, guvernator pe atunci la Banca Națională. Pare că nume nouj vor fi implicate în această afacere.

A demisionat guvernul Lituaniei

KAUNAS, 12. (Rador.) — Guvernul lituanian a demisionat. Președintele Smetana a refuzat demisia, până la înapoierea d-lui Tubelis, primul ministru, care se află grav bolnav în Elveția. KAUNAS, 21. (Rador.) — Primul ministru Tubelis, care se află la un sanatoriu în Elveția, — și-a trimis demisia printr-o telegramă.

Furt de peste 10 milioane lei din vila dela Dârste a unui fost ministru

BRAȘOV, 21. — Spărgători necunoscuți au pătruns în vila răposatului Alexandru Beldiman, fost ministru plenipotențiar ale țării la Berna, Berlin, Viena și Roma, din Dârste, lângă Brașov. Ei au devalizat cele 16 camere, furând obiecte care reprezintă o valoare de peste 10 milioane lei și anume: Haine, vase de argint și aur, covoare scumpe, lingouri de aur, blănuși scumpe și peste 200 decorații. Deasemenea au dispărut și unele documente de valoare. Poliția este pe urmele spărgătorilor.

BULETIN EXTERN

LONDRA, 21. (Rador.) — Din Johannesburg (Africa de Sud), se anunță că o stâncă uriașă s'a prăbușit într-o mină de aur. Nouă lucrători indigeni au fost uciși, iar alți 13 au fost răniți.

WASHINGTON, 21. (Rador.) — Ministerul de Externe a respins cererea ambasadorului republican spaniol, de a permite republicațiilor și cumpere arme din Statele-Unite și să le transporte cu vase americane.

VARȘOVIA, 21. (Rador.) — Trupele din Wilno, trimise spre frontiera Lituaniei, s'au întors în garnizoană.

LONDRA, 21. (Rador.) — În cercările financiare se anunță că băncile britanice au hotărât să acorde Turciei credite în valoare de 10 milioane lire turcești, pentru realizarea planului de cinci ani pentru industrializarea Turciei.

BERLIN, 21. (Rador.) — Un batalion din regimentul 15 Infanterie din Viena, a sosit ieri la Berlin, fiind salutat de o imensă mulțime.

VIENA, 21. (Rador.) — Campania electorală pentru plebiscit, începe pe Joi dimineața.

Două mitropoliți arestați pentru spionaj în Rusia

BERLIN, 21. (Rador.) — Agenția D. N. B. anunță din Moscova, că în Ucraina, Caucazul Septentrional, Smolens și Nijni-Novgorod, au fost arestate mai multe persoane acuzate de spionaj în favoarea mișcării trotskiste. Spionii trotskisti se ascundeau sub masca propagandiștilor religioși. Au fost arestați chiar Mitropolitul Teofan, care a făcut mărturisiri politice secrete. La Smolens ar fi fost arestat Arhiepiscopul Serafim. Numeroase măștiri au fost închise penfracă de deau ospitațitate spionilor trotskisti.

Pregătirea congresului general al asociației profesorilor secundari din România

Expozeul d-lui prof. I. Nisipeanu

ARAD, 21. — Asociația profesorilor secundari din localitate, a avut Sâmbătă o zi mare: Secția a fost vizitată de dl prof. I. Nisipeanu, președintele asociației generale. Scopul vizitei a fost întocmirea programului congresului general al asociației, ce se va ține în ziua de 29 Aprilie la Arad. cu pregătirea lor intelectuală și a celor lor în educația neamului. Cum anul acesta problema salariilor a fost pusă din nou la ordinea zilei, conducerea asociației generale a redactat un memoriu de care l-a prezentat d-lui Victor Iamand, ministrul educației naționale.

In continuare, dl prof. Nisipeanu examinează situația profesorilor secundari prin prisma Constituției arătând că în viitoarele colegii de intelectuali profesioniști, profesorii trebuie să aibă un rol covârșitor. Dar ca lucrul acesta să se întâmpe într'adevăr, e nevoie de o solidaritate deplină între profesori și conducerea asociației lor generale.

Trecând la organizarea congresului general ce se va ține la Arad în ziua de 29 Aprilie, dl prof. Nisipeanu fixează problemele ce se vor dezbate și încheie, făcând apel la solidaritate.

Dl prof. Al. Constantinescu, a mulțumit dlui Nisipeanu pentru expozeul făcut și-l asigură de întreg cursul secției Arad.

Dl prof. I. Berghianu, a cerut dl prof. Nisipeanu concursul asociației pentru rezolvarea asimilării maștrilor din învățământul secundar. În răspuns, dl prof. I. Nisipeanu arată că în vederea rezolvării normale a acestei chestiuni s'au făcut demersuri necesare și speră că la congresul general, să poată anunța asimilarea fapt implinit, spre mulțumirea tuturor celor interesați.

Seara, s'a dat o masă comemorativă au participat toți membrii corpului profesorilor secundari din localitate.

Asociația generală va milita pentru ca salariile profesorilor secundari să fie aduse la nivelul celor al judecătorilor de sedință și al militarilor în grad de căpitan. Aceasta pentru că numai așa se va asigura profesorilor minimumul necesar unui trai conform